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ЕФЕКТИВНЕ ПОЄДНАННЯ АКТИВНИХ МЕТОДІВ 

НАВЧАННЯ З РОЗВИТКУ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ФІЗИКИ 
 

Навчально-пізнавальна компетентність є важливим критерієм якості 

природничої освіти. Одним із аргументів є те, що методологічні знання з 

точки зору психологічної концепції нормативної творчої діяльності є 

засобом цієї діяльності й одночасно її продуктом, тобто надбанням 

творчого досвіду. 

У дослідженні дидактичної системи розвитку навчально-пізнавальної 

компетентності, виникає проблема виділення сукупності тих методів 

навчання, які за своєю суттю, теоретичною та практичною значущістю є 

найбільш сприятливі для розвитку кожного компонента навчально-

пізнавальної компетентності. Адже метод навчання є важливою складовою 

дидактичної системи, яка детермінує навчально-пізнавальну діяльність і 

впливає на динаміку розвитку навчально-пізнавальної компетентності, як 

цілісності. 

У сучасній дидактиці відсутнє однозначне тлумачення поняття методу 

навчання, яке б одночасно висвітлювало всі його важливі грані та 

характерні ознаки. Багато дослідників, які зробили спроби дослідження 

методів навчання, приходили до висновку про неможливість дати 

дефініцію ―під ключ‖ поняттю, яке поєднує в собі потужний пласт 

різноманітних способів активного впливу спрямованих на підвищення 

продуктивності навчально-пізнавальної діяльності учнів. Як правило, 

кожне з означень поняття методу навчання підкреслює одну або декілька 

його важливих складових. 

Завдання дослідження – проаналізувати методи навчання на предмет 

їхньої пріоритетності та можливості ефективного поєднання у процесі 

розвитку навчально-пізнавальної компетентності під час вивчення фізики. 

У контексті розвитку навчально-пізнавальної компетентності 

ефективними методами навчання є напівактивні та активні, до яких 

відносяться евристичний та дослідницький методи, адже саме ці методи 

дозволяють залучити учнів до активної навчально-пізнавальної діяльності. 

Особливо це стосується продуктивного компонента, який стоїть на 

першому місці в ієрархічній системі навчально-пізнавальної 

компетентності. Його розвиток не може бути забезпечений  використанням 

лише пасивних методів навчання. З іншого боку, застосування активних 



75 
 

методів навчання не можливе без використання пасивних методів, адже 

пасивні, напівактивні та активні методи навчання є взаємно 

доповняльними, які перебувають між собою в діалектичній єдності. 

Особливої уваги серед багатьох методів навчання заслуговує 

евристичний метод, який ще називають сократівським. Суть евристичного 

методу зводиться до засвоєння учнями навчального матеріалу не шляхом 

передачі готових знань, а шляхом здійснення евристичної діяльності, 

результат якої – ―відкриття‖. 

Застосуванням евристичного методу ініціюється продуктивне 

мислення. Особливо, коли це стосується процесу розв’язування творчої 

пізнавальної задачі, тобто такої задачі, модель розв’язку якої невідома 

суб’єкту навчально-пізнавальної діяльності. В такому випадку управління 

навчальною діяльністю здійснюється опосередковано, за допомогою 

відповідних евристичних засобів.    

Важливий метод, що суттєво детермінує розвиток навчально-

пізнавальної компетентності вважаємо дослідницький. Дослідницький 

метод відрізняється від евристичного такими ознаками: підвищеним 

рівнем мотивації до навчального процесу; присутністю емпіричного рівня 

пізнання, який самостійно реалізується учнем в повному обсязі. Суб’єкт 

пізнання самостійно організовує та проводить спостереження необхідних 

об’єктів навколишньої дійсності, встановлюючи при цьому необхідні 

факти, закономірності, взаємозв’язки між окремими елементами 

досліджуваного явища чи предмета. В процесі дослідження суб’єкт 

пізнання аналізує і порівнює отримані факти, абстрагується від несуттєвих 

відомостей; самостійно здійснює перекодування отриманих результатів, 

застосовуючи прийоми наукового пізнання; генерує гіпотези, долаючи 

протиріччя та вибудовує стратегію дій щодо вирішення проблеми, 

втілюючи її в продукт творчої навчально-пізнавальної діяльності; оцінює 

результат, робить висновок [1; 2]. Дослідницький метод є основним, який 

залучає учнів до активної творчої діяльності.  

Застосування евристичного і дослідницького методів навчання та їх 

ефективне поєднання під час вивчення фізики є важливою умовою 

залучення учнів до евристичної і творчої навчально-пізнавальної 

діяльності. Це дає змогу на технологічному рівні залучити необхідні 

механізми для розвитку навчально-пізнавальної компетентності, крізь 

відповідне проблемно-змістове забезпечення навчальної діяльності та 

управління нею. 
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